

鄞州二院 50%以上手术采用微创技术 院长姚许平：要把微创做出特色和品牌

最小的伤害达到最好的治疗效果，这是医患双方共同追求的理想境界，而微创技术把这一切变为现实。这代表了21世纪医学主旋律的技术，为有创手术向无创发展打开了一扇大门，并凭借创伤小、出血少、疼痛轻、恢复快的优越性，将医学的发展推向了一个新的领域。

在这个“年轻”的领域里，同样“年轻”的鄞州二院通过几年探索和努力，从建院开展第一例微创手术，到基本实现微创手术全覆盖，完成了一次次历史性的跨越。

2013年，该院完成微创手术5104例，占全院手术总量的57%；2014年1-10月，共完成微创手术4519例，约占全院手术总量的54%。也就是说，在鄞州二院手术的患者中，有一半以上用的都是微创技术。



微创技术引领学科发展 部分学科微创手术率达九成

技术的第一人。

泌尿外科率先完成的微创手术远不止这一项，腹腔镜下腹股沟淋巴清扫术、腹腔镜下保留神经血管束的前列腺癌，腹腔镜下中大型肾癌的肾部分切除术等均在其列。该科近九成的手术均为微创，并已从破坏性向功能重建发展，范围覆盖肾上腺、肾脏、输尿管、膀胱、前列腺等所有泌尿系器官。如今，鄞州二院泌尿肾病专业已然叫响宁波，并冠上“浙江省首批县级医学龙头学科”、“宁波市卫生重点扶持学科”、“吴阶平泌尿外科浙东中心”等引以为傲的标签。

8年的今天，以腹腔镜技术为代表的微创技术已逐渐成为该院颇具口碑的特色品牌之一，目前已广泛应用于泌尿外科、普外科、脑外科、胸外科、骨科、妇产科、耳鼻喉科等诸多学科，形成了微创腔镜优势技术学科群。消化内科、呼吸内科等也都纷纷应用内镜技术进行诊疗，电子胃肠镜、十二指肠镜、支气管镜等已成为这些科室开展微创治疗的重要“武器”。

63岁的邬师傅不久前因为出现莫名尿血并伴有少量血块症状来到医院检查，被确诊为“肾癌伴腔静脉癌栓形成”，必须马上进行手术。鄞州二院泌尿外科成功为其行“全腹腔镜下肾癌根治加腔静脉癌取术”，老邬幸运地成为该院同时也是宁波市接受该手



微创技术变“不可能”为“可能” 造福诸多疑难病患

15年前曾经因患“胆道结石”而切除了胆囊的王大爷如今已是91岁高龄。最近几年，他又反复出现上腹疼痛的症状，经诊断为“胆总管结石，急性胆管炎”，时不时发作让他痛苦不堪，好几次犯病险些抢救不回来。由于老人是二次感染体质，加上年纪已高，跑了很多家医院均被告知无法手术，每次都只能以抗感染药物进行保守治疗。

今年10月，老人因病情再次发作求助于鄞州二院消化内科。尽管普通病人应用ERCP（经内镜逆行性胰胆管造影术）治疗胆管堵塞已是一种非常普遍的检查和治疗手段，但王大爷的特殊情况还是让医生左右为难。在病人及家属的再三要求下，经过消化内科专家反复讨论，最终还是决定冒险一搏，为老人实施了ERCP手术，最终成功从其胆总管内取出了数块结石，最大的有1.8×1.2厘米大小。

“不开刀就能根除胃癌”这在以往几乎是不可能的，但日益发展成熟的消化内镜技术使之成为现实。

这不仅是该院普外科手术团队获得的最好成绩，也是宁波市外科团队在全国视频比赛中获得的最高荣誉。

目前，鄞州二院普外科已成为浙江省县级医学龙头学科，并建成了鄞州区卫生系统唯一的院士工作站——中国工程院郑树森院士工作站。科室开展的肝、胆、脾、胰、胃肠、甲状腺、腹壁疝等大部分手术均可通过腹腔镜技术解决，腹腔镜胃癌根治术、腹腔镜巨脾切除+断流术、腹腔镜肝叶切除术、腹腔镜保留脾脏胰体尾切除术等重大微创手术走在省市前列，并多次在省级年会上得到郑树森院士的表扬。

其他各专科也纷纷紧跟微创技术发展趋势，不断在各自领域开展新技术、新项目，在“微创”道路上迎头赶上。

神经外科开展的微血管减压术根治三叉神经痛和面肌痉挛就是其中一项。家住鄞州区横溪镇的毛师傅曾受三叉神经痛困扰十多年，近两年病情加剧，每天至少要痛20多次，每次都有如钻心刺骨般。医生就是用这种微创方法为他解除了痛苦。术后当天，他的剧痛症状就消失了。在甬打工的29岁河南姑娘小涂因患“面肌痉挛”深受眼皮跳、面部抽搐之苦，四处求医未果，也是在该科做了这个手术才摆脱痛苦。自去年7月以来，这样的患者已有60多位。还有许多原本需要开颅的手术，如垂体瘤、颅内动脉瘤、动静脉畸形等脑血管疾病目前也能通过微创手术解决。

“医生技术高，手术不用刀。”这是一位多发性子宫肌瘤患者在鄞州二院行腹腔镜下子宫全切术后给予妇科的评价。术后患者的腹部只留有3个1厘米左右的伤口，创面极小，恢复很快。目前，腹腔镜下子宫全切术、子宫次全切术、腹腔镜下卵巢及输卵管手

术、宫腔镜手术等已成为妇产科常规手术，一些宫腔镜手术如粘膜下子宫肌瘤电切术、子宫内膜切除术、子宫内膜息肉电切术、宫腔粘连分离术、宫内异位器取出术，以及经阴道阴式子宫切除术、子宫肌瘤剔除术、阴道修补术等也广泛开展。

由耳鼻咽喉科与上海长征医院合作完成的“内镜辅助下前中颅底病变的解剖与临床研究”项目日前荣获2013年军队医疗成果二等奖。而这只是内镜技术在该科应用的一个缩影，微创手术占该科手术量的78%，治愈率达95%以上。鼻内镜下鼻窦炎、鼻窦肿瘤的微创切除，鼻内镜下经蝶蝶入路视神经减压术、脑脊液漏修补术等达到国内先进水平。嗓音外科和耳显微外科手术也取得了良好效果。

与此同时，各类介入治疗也让许多患者免受开刀之苦。这种在血管、皮肤上作直径几毫米的微小通道，或经人体原有的管道，在CT、MR、B超等影像设备的引导下对病灶局部进行治疗方法，普遍应用于呼吸内科、心内科、影像科、超声科等诊治过程。鄞州二院呼吸内科将各种气道介入技术用于复杂中心大气道病变的处理，如支气管镜下的高频电凝、圈套技术、氩气刀技术、冷冻技术和支架技术等；心内科今年4月获介入技术准入后，已相继开展冠状动脉造影100余例，各类支架及心脏起搏器植入40余例；影像科能独立开展各项外周血管及非血管介入治疗，其中留置针经桡动脉（或肱动脉）入路行内瘘血管造影评价透析血管通路为国内首创；超声科已成功为多名患者实施了经皮肝穿胆道引流术，并成功利用射频消融术跳起针尖上的“舞蹈”，在超声引导下将射频针精确插入病灶，对“甲状腺旁腺功能亢进”病人进行介入微创治疗，达到不开刀却能与手术相媲美的疗效。

究竟是什么力量，成就了鄞州二院的一步步跃升？支撑了该院微创技术的迅速发展？

答案不言自明：这里有先进的仪器设备，为基层群众就医提供了强有



先进设备 助力微创技术占领“制高点”

各种高、精、尖设备的出现改变了治疗手段，为传统开放手术向“微创”方向转型提供了有力的支撑与保障。

鄞州二院手术室目前拥有10套业内顶尖品牌的高清腹腔镜、电子腹腔镜、膀胱镜、宫腔镜、胃肠镜等内外科内窥镜摄像系统，同时配备多套美国强生的超声刀、美国泰科的手术能量平台、氩气刀、等离子电切系统以及钬激光等其他手术治疗设备，总价值约达700万元。

62岁的老王今年7月在鄞州二院做了“根治性全膀胱切除加尿流改道手术”，这是泌尿外科最复杂的手术之一。与以往不同的是，这次手术使用了价值高达400万元的美国3D腹腔镜设备。泌尿外科医生首次戴上了“3D墨镜”，手扶“机械臂”，抬眼观察显示屏上的3D画面。显示屏上，腹腔脏器、血管层次清晰分明，视野比开放式手术时放大了5-8倍，本需四五个小时才能完成的手术仅用了3.5个小时就顺利结束，出血量小于100毫升，仅是常规手术的三分之一。这样的3D大片在鄞州二院手术室已经上演了20多次，包括3D腹腔镜前列腺癌根治术、根治性全膀胱切除加回肠原位膀胱术、肾癌根治术、胃癌根治术、直肠癌根治术、甲状腺癌根治术等。

另一种特殊的设备——单孔腹腔镜器械使腹腔镜手术推上了微创领域的“制高点”。标准腹腔镜手术一般要在病人身上开三个小口，器械从三个切口进入身体会形成稳定的三角关系，医生有更多的操作空间。而单孔腹腔镜手术能使创伤达到最小化，所有器械都在一



勤学苦练 铸就微创团队技术“堡垒”

一个外科医生要掌握某一病种的微创技术，必须经过30至50个病例的学习实践才能够达到熟练掌握的程度。在鄞州二院，重大手术通常由主任医师等专家集体会诊解决，常规手术由副主任医师、主治医师实施，简单手术由上级医生指导下级医生完成。在这种模式下，微创技术已不是只掌握在个别专家手上的“独门绝技”，在不少科室已成为整个团队普遍掌握的常规手术。

当然，这还得益于医院层面的重视和支持。该院每年都会举办相关的专业学术交流会，邀请国内知名腹腔镜专家来院讲学，并进行手术演示，引导和鼓励各科室学习与接轨国内外最先进的微创技术成果。今年4月，鄞州二院与加拿大多伦多大学亨伯河医院合作成立“中加微创外科培训基地”，加拿大专家团对鄞州二院进行了为期3天的访问，双方就微创外科知识及相关技能展开交流、培训，并现场联手实施多个微创手术。而这样的交流培训项目今后3年内每年都将在鄞州二院进行。

今年10月，鄞州二院普外科科带头人及另一名骨干医生又专程前往加拿大进修学习一个月。据介绍，该院每年都会选派40-50名技术骨干或年轻医生赴国内外知名医院有针对性地进修深造，通过“学跑”与“跟跑”，力求与国内外先进技术保持同步。这些医生学成回国后，再把所学技术在院内普及推广，进而形成团队专业优势。

泌尿外科就是这样成长起来的一支优秀团队。小王去年毕业后成为鄞州二院泌尿外科的一名年轻医生。今年10月，他和科内另一名年轻医生一同前往北京大学吴阶平泌尿外科中心，参加了在那里举办的腹腔镜技术培训班，过程中既有顶级专家的授课，又有基本的持物、置物、缝合及打结等训练器模拟培训，也有模仿手术图像及状态的计算机模拟培训和带有“实战”性质的活体动物训练，这让他大开眼界，并感觉收获颇丰。自今年6月鄞州二院泌尿外科挂牌成为“吴阶平泌尿外科浙东中心”以来，不到半年时间已先后组织4批共8名科室骨干及低年资医师赴京进修培训。

“团队作战”让更多年轻医生和骨干力量得到了练手的机会，并在实践中加速成长起来，携手攻克了一个个技术难关。

62岁的老王不久前就切身体会到了鄞州二院普外科微创团队的优质与高效。大约两个月前，他因为上腹不适到医院做了个胃镜检查，不幸确诊为胃癌，需要切除三分之一的胃。传统的胃癌根治手术需要在患者腹部切开一个20厘米左右的大口子，术后患者不仅需要插着胃管、导尿管等数天，还得经过十几天的住院治疗。但老王这次做的“腹腔镜胃癌根治术”，医生只在他身上开了一个5厘米左右的小切口，不到3个小时就完成了手术。术后无需插胃管，次日就能拔掉导尿管下床行走，一周后顺利出院。“腹腔镜胃癌根治术”这项业内公认的高难度手术，对于鄞州二院普外科微创团队而言早已是“轻车熟路”。该科自2003年完成首例以来，至今已累计完成300余例。

有着同样感受的还有59岁的吕先生。2年前，他曾因患左上肺癌在鄞州二院胸心外科做过左上肺癌根治术。今年8月，他再次到医院复查，右肺不幸检查出原发性肺癌。更为不幸的是，在随后的胃镜检查中，又被确诊患有食管下段癌。在他濒临绝望崩溃的时候是鄞州二院胸心外科微创团队冒着极大的风险为他做了全腔镜下食管癌、右下肺癌根治术，通过一次手术同时解决了两个恶性肿瘤，而且手术过程十分顺利，医患双方这才都如释重负。2009年至今，累计已有100多名食管癌患者在鄞州二院胸心外科通过“全腔镜食管癌根治术”重获新生。该科开展的胸腔镜肺段切除、胸腔镜肺叶切除、胸腔镜胸膜切除等也挽救了无数患者的生命。

高超技术，微创领衔。“我们唯有尽一切努力，把微创治疗做得更好，做出特色和品牌，才能造福更多的病人。”鄞州二院姚许平院长表示，借着医院二期工程建设的东风，该院将继续加大投入，举全院之力打造“一流技术、一流设备、一流服务”的微创诊疗中心。